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ОДНОЗНАЧНЫЕ И МНОГОЗНАЧНЫЕ СЛОВА. 

ПРЯМОЕ И ПЕРЕНОСНОЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛОВА 
Кочума Анна Ивановна,

учитель зарубежной литературы и русского языка 
Новоград-Волынского УВК «Гимназия имени Леси Украинки – 
школа І ступени»

Русский язык

5 класс
Цель: дать понятие многозначности; учить употреблять слова в прямом и переносном значении; развивать навыки работы со словарём; обогащать словарный запас языка, совершенствовать грамматический строй речи учащихся

Лексическая тема. Свободное время. Спорт – это тоже игры по правилам

Ход урока

І. Актуализация опорных знаний

   «Заморочки из бочки» (ученики достают листочки со словами «Лексика», «Словарный состав языка», «Лексическое значение слова», «Словарь» и объясняют их).
ІІ. Мотивация учебной деятельности

     Слово учителя
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Для того чтобы  общаться, чтобы быть понятым

 и самим понимать окружающих, нужно хорошо 

знать и понимать речь, значения слов. А в русском языке есть очень интересные слова, которые могут иметь несколько значений, могут употребляться в прямом значении и в переносном. Как же не ошибиться,  употребляя  то или иное слово? Как выбрать из множества слов то, которое наиболее точно передаст нашу мысль? 

Открываем второй сундучок из тех, которые прислала нам королева Лексика «Однозначные и многозначные слова. Прямое и переносное значение слова». Запишите число и тему урока.

ІІІ. Усвоение нового материала

      1. Слово учителя

      Способность слова выражать не одно, а несколько значений называется многозначностью, а само слово – многозначным. Значения многозначного слова не одинаковы. Одно из них – прямое. Узнать о том, какое слово, можно в словаре. 

Слово может иметь и переносное значение, которое возникает и существует только в контексте, то есть в связи с другими словами. При помощи переносного значения даётся образное представление о реальном предмете или явлении.
2. Работа с учебником (используя теоретический материал занятия 25, составить блок-схему «Однозначные и многозначные слова. Прямое и переносное значение слова»).

3. Разделить слова на два столбика: в первый – с прямым значением, во второй – с переносным.  

Старик спит – река спит, вершина горы – вершина славы, золотой кубок – золотой человек,  каменное здание – каменное сердце, строить планы – строить мост, хранить письма – хранить молчание, свет солнца – свет знания,

железная деталь – железное здоровье, стальная воля – стальная пружина.

Учитель

Подумайте, когда нам пригодиться стальная воля и железное здоровье? Пришло время обратиться к нашей лексической теме «Свободное время. Спорт – это тоже игры по правилам».

III. Речевая тема «Свободное время. Спорт – это тоже игры по правилам»

      Задание 1

      Каким видом спорта занимаются дети, изображенные на картинках? 

Названия запишем на доске и в тетради. Данные слова относятся к 

многозначным или к однозначным? Правильность ответов проверьте с 

помощью толкового словаря.
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      Задание 2 (работа в группах)

      На ваших столах лежат тексты, в которых пропущены некоторые слова. 

Так же на столах есть картинки на спортивную тематику. Восстановите текст и догадайтесь, о каком виде спорта идет речь. Дополните данные тексты, 

используя материал домашней работы.

Текст для 1 группы

Очень красивый вид спорта. Впервые …  допустили до участия в Олимпийских играх в 1908 году. На соревнованиях …  соревнуются с короткой и произвольной программами, а судьи оценивают, как спортсмены выполняют на льду разные элементы: прыжки, дорожки, вращения. Одна из разновидностей парного …. …..  - танцы на льду. … танцуют обязательные танцы: вальс или румбу, а потом дополняют их произвольными элементами. (Фигурное катание)

Текст для 2 группы

… … называют "Королева спорта". Это очень древний вид спорта, как и античные Олимпийские Игры, которые стали прообразом современных Олимпиад. В … … две основные группы соревнований: беговая (бег на короткие и длинные дистанции и спортивная ходьба) и технические (прыжки и метание снарядов). Самым изнурительным из всех состязаний по легкой атлетике считается "стипль-чез" - бег на 3 км с преодолением 28 барьеров и 

7 водных препятствий. Но в этом виде участвуют только мужчины. (Легкая атлетика)

Текст для 3 группы

В …  играют и на открытом воздухе, и в закрытых помещениях. У современного …. даже есть официальное название "лаун-теннис" (англ. lawn - лужайка) для отличия от реал-тенниса - более старой разновидности, в которую играют в закрытых помещениях и на совершенно другом типе корта. Кортами называют площадки для игры в … . Они бывают травяные, асфальтовые, керамические, бетонные и даже синтетические. Сегодня …. очень популярен и является олимпийским видом спорта. (Теннис)

      Задание 3 

      «Кто?» Назовите спортсменов, которые занимаются этими видами спорта. 

Девочки записывают существительные женского рода, а мальчики – мужского.

Ходит на лыжах — лыжник, лыжница;

бегает на коньках — конькобежец, конькобежка;

стреляет из винтовки — стрелок;

стреляет из лука — лучник, лучница;

играет в теннис — теннисист, теннисистка;

плавает — пловец, пловчиха;

играет в шахматы — шахматист, шахматистка;

занимается туризмом — турист, туристка;

прыгает — прыгун, прыгунья;

занимается гимнастикой — гимнаст, гимнастка;

играет в хоккей — хоккеист, хоккеистка;

играет в футбол — футболист, футболистка;

занимается фигурным катанием — фигурист, фигуристка.

Задание 4 

Первый вариант: придумать словосочетания  со словами сильный, золотой, дорогой так, чтобы эти слова употреблялись в прямом значении.

Второй вариант: придумать словосочетания со словами сильный, золотой, дорогой так, чтобы эти слова употреблялись в переносном значении.

ІУ. Выполните тестовые задания. 

Укажите правильные варианты ответов

1. Укажите многозначное слово.

а) Сердце                         б) солома                      в) лыжня.

2. Укажите верное толкование слова швейцар.

а) сторож при подъездах жилых домов, гостиниц, учреждений;

б) житель Швейцарии;

в) человек, работающий в швейной промышленности.

3. Укажите словосочетание со словом в переносном значении.

А) Седой день;                б) острый нож;            в) каменный забор.

4. Укажите слово, в сочетании с которым слово железный имеет переносное значение.

А) Ограда;                      б) кольцо;                     в) нервы.

5. Укажите правильные суждения.

А) Лексическое значение слов объясняется в толковом словаре.

б) Лексика – это все слова языка.

в) Слова, имеющие несколько лексических значений, называются однозначными.

6. Укажите словосочетания, в которых слово шёлковый употреблено в переносном значении.

А) Шёлковая трава         б) шёлковая ткань;       в) шёлковая косынка.
    V. Итог урока

— Что нового вы узнали, интересного?

— Что было трудным, лёгким, познавательным?

— Что бы вы изменили на уроке? 

— А что бы в своей деятельности?
    VI. Домашнее задание

   Выписать из произведений художественной литературы примеры переносного употребления слов.
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